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102. ber die Fermatsche Vermutung, XIL

Von Taro MORISHIMA.
Prefectural Higher School of Tokyo.

(Comm. by T. TAKAGI, M.I.A., Oct. 12, 1935.)

ES seien

eine ungerade Primzahl,
eine primitive hte Einheitswurzel,

k der KreiskSrper yon

k’ der reelle UnterkSrper yore/-ten Grade yon k,//." 1,
2

r eine primitive Wurzel mod.
s die Substitution (-*) in k,
B die Bernoullische Zahl,

Jl- 1--(’)
1- 1--1

die Kreiseinheit in k,

/-1

E----()> (symbolische Potenz),

In meiner friiheren Arbeit habe ich den Satz bewiesen"
Satz A. Wenn die Gleichung

a +/+r=0 (1)
dgrch gazen, zg relativrm gaIde a, , )" aus dem reeI Uter-
/rr k’ o p-te Grad om KresIrper k Isbar st, so

0"= Z, S, 3, S),
wobei # reelle Einheit in k ist.

Es sei y, y., y_ ein Fundamentalsystem reeller Einheiten
mit der Eigenschaft)

y a-- 2il-1 (i= 1, 2, ,/- 1), (2)
wobei gewisse reelle Einheiten in k bedeuten, und

V"--(’)(’) (symbolische Potenz), Fl(S)=b#M--1

(i=L 2,
wobei n, b# ganze rationale Zahlen sind und (n, b,, ba,
Setzt man die Determinante b#]--/, so ist A0 (rood 1)2 Ferner
sei h der zwette Faktor der Klassenzahl von k, d.h. die Klassenzahl
yon k’. Dann gilt

h-- nlnS n,_ (A, l)= 1

Wenn E /-te Potenz einer Einheit aus k ist, so ist n durch l teilbar.)

1) T. Morishima: Jap. Jourm Math., 11 (1935), Satz 5 (zitiert als To Mo).
2) F. Pollaczek: Math. Zeitschr., 21, S. 9.
3) H.S. Vandiver: Proc. Nat. Acad. Scie., 16 (1930), S. 747.
4) Ditto.
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Hieraus folgt nach Satz A
Satz 1. Wenn die Gleiehung (1) dutch ganze, zu l relativprime

Zahlen a, fl, aus k’ 15sbar ist, so ist der zweite Faktor h der Klassen-
zahl yon k dutch l teilbar.

Nun seien x, y, z in x+y+z----0 ganze rationale Zahlen und

x z x z (modl)-t__=y, , , --, ,
x y y z z x

Dann gilt fiir hinreichend grosses 1 und fiir geeignetes t

[d’log(1-te)d _o----0, (n= 2, 3, ,2[ alVig l ] + 1

nicht mehr.)

(1), wobei

(rood l)

Diese Ergebnisse gelten such fiir t aus der Gleichung

(rood l), (4)t b a c b a e
a a

und a=--a, ----b, r=-c (mod 1-) sind2 Folglich erhglt man
Satz 22 Wenn fi2r hinreizhend grosses l die Gleiehung (1)durch

ganze, zu l relativprime Zahlen a, fl, r aus dem KreiskSrper k 15sbar
ist, 8o

2, [ tog ]), (rood
Nun ist7)

2u-1 B= d log (l+e)(--1)-1
2i d -0---(1-0)](-1)iZX02i-/9i’-1

wobei o=Sq, (- 1)- k und # 1__ ist, also

2-’(2-) Bx=
i

eine positive ganze Zahl. Es ist aber /k02i-1<:2i.’2-1, also

wenn 6<i<:v/log/ ist. Folglieh ist fiir alle i[v/log l]

B 0 (mod 1), (5)
falls 1 hinreichend gross ist. Nach (3), (4), (5) und Satz 2 kann man
in analoger Weise folgenden Satz beweisen, wie bei Satz A"

Satz 32 Wenn ffer hinreichend grosses 1 die Gleichung (1) durch
ganze, zu l relativprime Zahlen a, , 7 aus k’ 15sbar st, so ist ffer alle

wobei reelle Einheit in k ist.

5) M. Krasner: C. R. Acad. Sci., Paris, 199 (1934), 256-258. [/1/] ist die
grSsste ganze Zahl < /gl.

6) T.M.: 245, Satz 3.
7) M. Kxasner:. a.a.O., 256-257.
8) T. M. 246-251.
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Nach Satz 3 kann man a|so in ana|oger Weise fo|enden Satz
wein, wie bei Satz 1"

Satz 4 (Hauptz). Hat die Gichung (1)fr hinrend gro..
1 eine Aung in ganzen, zu 1 rtivimen Zahn a, , r v
reeln UnrkSrper k’ yon k, so t der zweite Faktor h der sn-
zahl yon k dutch l’ teilbar.

Nun kann man in analoger Wei folgenden Satz weisen, wie i
Hilfatz 1 und Satz 3 in meiner fheren Arit (T. M.)): Ist die
Gleichung (1) im Falle I 15sbar, ist t aus (4)

_o0 (rood/), (6)

(n=l, 2, z-l).
Ffir n=-1, Z-2, Z--3, Z-4, Z-5, Z- 6 ist der zwei Faktor dier
Fomel (6) zu 1 prim,’) al nach (6)

d log (e) 0 (7)
d

Anderersei ist nach (2) ffir m2n
d log ,(e) -J_0 (m l) (8)

Nach (7) und (8) ist al y primer, woi n=z-1, Z-2, p-3, p-4,
-5, z-6 ist. r hinreichend oss 1 lt die Fomel (7) nach (3),
(4) und (6) ffir n p- 1, Z- 2, Z [iog I ]. Hieraus fol der
Satz

Satz 5. Ist die Gleichung (1) im Falle I durch ganze Zahlenv
Kreisrper k sbar, so t

_
fr i= 1, 2, 3, 4, 5, 6 ir, wobei, 2..

_
ein Fuanstem redler Einiten mit der

Eigechaft (2) t. Dies gilt auch fr i= 1, 2, [ig ], fal& l
hinreic gro$s ist.

9) Man erhilt diesen Satz, indem man in der Formel auf T. M. 243 durch n ersetzt.
10) T.M.: 246.


